

论道孟学,共探孟子思想现代价值

国家社科基金重大项目“新编孟子正义”2024工作坊在邹城举行

汪泷 通讯员 石明 谢以卓
济宁报道

8月14日,由孟子研究院和中山大学哲学系共同举办的国家社会科学基金重大项目“新编孟子正义”2024工作坊在邹城市成功举行。

项目首席专家、中山大学哲学系教授、孟子研究院特聘专家、泰山学者特聘专家杨海文召集会议,子课题负责人首都师范大学政法学院教授、孟子研究院特聘专家、泰山学者特聘专家孔德立,扬州大学文学院教授、孟子研究院特聘专家、尼山学者刘瑾辉,孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞,孔子研究院科研管理部部长、研究员、泰山学者青年专家魏衍华,中共广东省委党校(广东行政学院)副教授钮则圳参加会议并汇报各子课题研究成果。



“新编孟子正义”2024工作坊会议现场。

来自北京大学、中国人民大学、华南师范大学、曲阜师范大学、天津市社科院、大同出版传媒有限公司等国内高校、科研单位、文化机构的近50位孟学研究专家、青年学者参加会议。

会议一共收到41篇论文,围绕儒学及其时代价值、《孟子》单章研究与孟子思想研究、孟学史研究、孔孟与孟荀的回顾与相关辩论、新时代的孟学、经学与孟学、其他孟学相关议题等7个主题展开丰富讨论。

此次工作坊的召开,不仅为国内外孟学研究者提供了一个高层次的交流平台,也为深化孟子思想的现代价值奠定了坚实基础。与会专家、学者充分肯定了“新编孟子正义”项目在推进孟学研究中的重要意义,并围绕如何进一步挖掘孟子思想,提升研究的广度和深度,提出了诸多富有建设性的见解。

寻访圣贤印迹,感悟儒家文化

中华优秀传统文化专项研究生走进孔孟故里

汪泷 通讯员 董丽娜 济宁报道

8月15日,尼山中华优秀传统文化联合研究生院2024级中华优秀传统文化专项研究生研修活动启动。来自全国16所共建高校的中华优秀传统文化专项研究生齐聚孔子研究院,开启一场意义非凡的儒家文化探寻与学习之旅。

活动伊始,跟随着讲解员的脚步,大家来到2013年习近平总书记视察孔子研究院时的座谈会议室,重温习近平总书记视察孔子研究院重要讲话精神。“我

们必须坚定历史自信、文化自信,坚持古为今用、推陈出新,大力弘扬时代精神与民族精神,让中华优秀传统文化在社会主义新时代开出繁花。”来自山东大学的孙志轩动容地说。

大家行走在东、西两坊之间,驻足于辟雍广场之内,在孔子学院总部体验基地“进礼门,行义路”,在《大哉孔子》展厅领略“中国的至圣”和“世界的孔子”,感受着千年的文化底蕴、历史文脉和圣人哲思。

作为研修活动的首站,孔子研究院为本次研修开启了一个意义非凡的寻访之旅。随后,

怀揣着对中华优秀传统文化的热爱与追求,来自全国16所共建院校的专项研究生又先后走进三孔、孔子博物馆、两孟等地拜谒圣贤古迹;走进名家讲堂,先后聆听山东大学特聘教授杨朝明、孔子博物馆文博研究员杨金泉、孟子研究院研究员陈晓霞等专家学者的讲座,从宏观到微观、从理论到实践,全方位多层次近距离感受儒家文化的深厚底蕴和魅力。

文化为魂,人才为本。尼山中华优秀传统文化联合研究生院是教育部重点支持的新型研究生院,由尼山世界儒学中心



研究生们走进孔子研究院。

联合全国16所一流院校以共建共享的方式开展硕士、博士研究生教育,发挥山东传统文化

资源优势,汇聚全国顶尖儒学研究力量,培养中华优秀传统文化领域的高端专业人才。

传承礼乐文化,打造研究高地

至圣孔子基金会与济宁学院协商合作机构成立事宜

8月14日,至圣孔子基金会执行长陈泰旭一行来济宁学院协商合作机构成立事宜。济宁学院党委副书记丰家雷出席座谈会。

丰家雷指出,与至圣孔子基金会成立合作机构,是双方进一步加深合作的重要举措。他要求,加快合作机构申报的进度,推进双方合作项目落实落地;高标、高定位,明确合作机构职责定位,积极开展礼乐展

演、会讲、培训等文化活动,打造礼乐文化品牌,把合作机构办成礼乐文化传承研究的高地;运用好全国重点文物保护单位曲阜师范学校旧址和儒家文化资源,与礼乐文化相结合,在文物活化上下工夫,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

陈泰旭表示,希望双方进一步拓宽合作领域,发挥社会资源、人才队伍、

文化研究等优势,把合作机构及文化春会办好,不断提高济宁学院和至圣孔子基金会的声誉和影响力。

座谈会上,双方围绕合作机构的组织架构、运营思路、成本预算、业务增长模式、办公场地等情况进行初步探讨,并就2025年孔子文化春会筹备工作进行安排。

(通讯员 杨朝)

加强家风建设,涵养清正党风

丁安顺 济宁报道

8月16日,曲阜文化建设示范区开展每周五集体学习活动。传达学习了中央关于整治形式主义为基层减负有关文件精神,学习了《中国共产党支部工作条例》等。

会议强调,要全面对照有关文件

精神,进一步深化思想认识,始终保持严的基调、严的措施和严的氛围,狠抓各项措施落地落实,更好地为基层减负赋能。要认真抓好学习,准确把握基本要求,明确党支部的职能作用,要严格遵守各项基本制度。要加强家庭家教家风建设,实现以好家风促党风、带党风、正作风的良好局面。

汲取先贤智慧,传承优秀文化

8月19日,“春秋讲坛”第126讲在孔子研究院举行。孔子研究院特聘专家、济宁市尼山学者青年专家、山东大学副教授孔勇主讲《当孔尚任遇到康熙帝——阙里“御前进讲”的学术与政治》。

孔勇从孔尚任全程参与康熙帝阙里祭孔盛典一事谈起,围绕孔尚任“故事”及其后世回响、阙里讲章的撰拟和裁定、讲章何谓“称善”等几个层面阐释了孔尚任阙

里“御前进讲”所折射的学术与政治等。

“春秋讲坛”是孔子研究院主办的公益性系列文化讲座,秉持“继往圣、开来学、明德、启新知”的宗旨,汲取先圣智慧,传承中华文化,弘扬民族精神,大力推进孔子思想和儒家文化的创造性转化和创新性发展,积极引导人们全面客观地认识历史的中国、当代的中国。

(通讯员 孔勇)